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É com prazer que o IFTM – Campus Uberaba comunica a Defesa Pública da nona dissertação da Turma I, do Curso de Mestrado Profissional em Educação Tecnológica.

Linha de pesquisa: Educação, Trabalho, Ciência e Tecnologia – Processos Formativos e Práticas Educativas em Educação Tecnológica.
Mestranda: Carolina Andrade Rodrigues da Cunha
Título: “Língua Espanhola na educação brasileira: trajetória e análise das concepções de ensino”
Orientador: Prof. Dr. AndersonClaytom Ferreira Brettas

[bookmark: _GoBack]Data: 31 de agosto de 2016.
Horário: 14h
Local: Auditório do IFTM – Campus Avançado Uberaba Parque Tecnológico – Un. II – Av. Edilson Lamartine Mendes, 300 – Bairro: Parque das Américas.

O Programa de Pós-Graduação Stricto Sensu – Mestrado Profissional em Educação Tecnológica do Instituto Federal do Triângulo Mineiro – IFTM, Campus Uberaba/MG, foi aprovado peal Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior – CAPES, com nota 3. O curso de Mestrado Profissional em Educação Tecnológica é coordenado pelo professor Dr. Welisson Marques e está organizado em torno da área de concentração Educação Tecnológica, Inovação e Trabalho. As aulas da primeira turma do curso começaram no segundo semestre de 2014.
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